

// 专栏



作者:吴春茂

设计学博士,东华大学服装与艺术设计学院产品设计系副教授
海派时尚设计与价值创造知识服务中心研究员
上海市设计学IV类高峰学科智能可穿戴设计研发团队研究员
致力于产品服务与用户体验设计、生活用品设计研究

山水之思

【文/吴春茂】



当提到北欧设计,你会想到舒适自然?

当提到德国设计,你会想到严谨理性?

当提到日本设计,你会想到简约极致?

没错,世界上工业发达国家均有自己独特的设计风格,即本土化特征。中国文化源远流长,从思想到造物,有着无数值得我们学习和传承的地方,也为我们的现代设计提供了丰富的知识源泉。

文化影响着我们的生活方式,而生活方式通过人造物得到承载,不同地区人们的生活用品反映着不同的地域文化特征。在过去,中国人见面鞠躬作揖,西方人见面握手拥抱。中国人吃饭用筷子夹,向内用力;西方人吃饭用叉子戳,向外用力。相比西方文化的外显性,中国传统文化具有内隐性特征。

产品设计中的内隐性文化表达,可通过产品的造型、色彩、材料、工艺及所表达的寓意等要素来体现,即内向柔顺的造型、朴素淡雅的色彩、自然耐用的材料、精巧的工艺及和谐吉祥的寓意五项特征。我们生活设计工作室团队成员设计的三款作品正是试图表现中国文化的内隐性。

指点江山烟灰缸,灵感来源于毛泽东《沁园春·长沙》中的名句“指点江山,激扬文字”。在造型上,外部采用向内柔顺的线条,内部起伏的山峦赋予单调的形态以山水意境;色彩上,朴素淡雅的黄铜本色,给人一种大气磅礴之感;工艺上,传统失蜡法铸造使烟灰缸整体更具浑然天成之感;意境传达上,当用户使用时,烟指点江山,烟雾缭绕于山间,既有文人的山水意境,又有指点江山的隐喻,呈现简约大气之美。

“智者乐水,仁者乐山”。乐山座椅用环抱的山形营造出交谈于山水之间的情景。此座椅造型向内柔顺,山形靠背符合了传统文化中追求靠山、安全感的原理,给使用者一种围合感、安全感。色彩上,使用了淡雅的咖啡色。寓意上,双人同坐聊天符合“侃大山”的文化情境。座椅部位似平静的湖水,时而倒映出山峰的雄伟风貌,表现出挚友之间的交谈应谦虚儒雅、推心置腹。

“见山”之名源于东晋隐士陶渊明的诗句“采菊东篱下,悠然见南山”,中国文人对山水有着独特的情怀,见山果盘正是为新文人家居提出的设计方案。在居家使用中,该产品平时可以作为果盘来使用,三个凸起造型可支撑果盘。当没有水果时,可以将果盘反置于桌面,形成一件优雅的山水艺术摆件,提升居家生活品位。

传统与现代之间的关系是一个永恒的话题,任何形式的传统只有运用于现代生活中才能更好地可持续传承,同样现代设计亦不能丢掉传统,而要在传统的基础上实现创新。内隐性设计方法,是从传统造型与色彩,传统材质与工艺,传统文化的现代运用层面,对传统文化现代化的一种尝试,以期为中国原创生活产品设计提供借鉴。

// 展览

2018上海设计周——创新生活设计体验展 (设计梦想嘉年华)



时间:2018年8月31日—9月2日
地点:上海展览中心(上海市静安区延安中路1000号)
2018上海设计周(全称“上海设计之都活动周”)将于8月31日在上海展览中心拉开序幕。七年之际的上海设计周,将用一场破界之约,颠覆习惯,制造不同;用开放的边界,成全更多人的愿望。这里将成为全球不同行业领域的人们为了展示设计、寻找灵感、发现美好、体验惊喜、放飞梦想、创造奇迹而共赴的创意盛会。更多的新场景、新物种、新商业和新玩法将在上海设计周的舞台上生根发芽、精彩绽放。用“再设计”解密未来的城市和生活,用“共同体模式”创造非凡和精彩——这是今年上海设计周所传递的理念。通过主场创新生活设计体验展、跨界论坛、系列活动和设计365商业延伸四大板块,让带着不同期待而来的人们满载而归。

莱安德罗·埃利希个展【虚·构】



时间:2018年7月22日—10月14日
地点:上海昊美术馆
莱安德罗·埃利希,可以说是“最会变魔术的艺术家”,他利用视觉制造的错觉和虚拟幻象来动摇人们日常生活经验里的常识,构造出一个个令人遐想的视觉迷宫。他的作品甚至可以用“平易近人”来形容,我们日常生活中习以为常的东西经过他的创作就完成了虚拟与现实的双重构建。事实上,无论人们能否理解埃利希作品的含义,他的作品都凭借其独特有趣的外观被存储进了人们的相机里,发布到网络上,带给人们思维上潜移默化的影响。

Fantasy Land VR狂想体验展

时间:2018年8月3日—9月2日
地点:上海兴业太古汇L1层S107



这个8月,Fantasy Land VR狂想体验展即将登陆上海兴业太古汇。一个月的展期内将不间断展演近20部热门国际电影节最新的VR入围作品,带你文艺一整个酷热夏日!展览还特设了数个狂想次元空间,让观众观看VR的同时思考这一新兴媒介存在的意义。Fantasy Land更请来了全球酷炫的VR飞行模拟器Birdly,这也是来自瑞士的Birdly首次在中国向公众开放体验。坐上Birdly,展翅高飞不再是梦想。

微型现场——田中达也的脑洞情报站

时间:2018年7月21日—10月07日
地点:上海黄浦区八号桥艺术空间-1908粮仓



每个人都会有脑洞大开的时候,原本普通的事物在眼中可能会变得不一样,比如——西兰花看起来像一片森林、漂浮在水面上的叶子像小船,长棍面包像行驶的列车……站在微型人的立场重新看世界,能给我们带来很多有趣的想法,在微小的事物中更能获得感动,找到属于自己最大程度的治愈。微型之神田中达也大陆首展登陆上海!他用微型玩偶搭配日用品构建场景,并通过微距摄影的方式呈现“迷你世界”。